
必须重视日军在华暴行的研究

齐福霖

伟大的抗日战争胜利已经 50 年了。历史对这场给中国人民带来巨大灾难和痛苦的侵华战争,已经作出了公正的结论。但是近些年来,日本一些人妄图篡改日本侵华的罪恶历史,否认日本侵略军在中国犯下的滔天罪行。这从反面提醒人们应该重视对日军在华暴行的揭露与研究,我们要以大量铁一般的事例来驳斥“侵略有理”的翻案谬论。

在抗日战争中,中国人民及一切爱好和平的人士,为了唤起对日本侵略本质的认识,对日军在华暴行作了揭露、批判与声讨。如国民政府军事委员会政治部编的《日寇暴行实录》、英国记者田伯烈撰写的《外国人目睹中的日军暴行》等,都是揭露日军暴行方面很有影响的著作。但由于当时处于激烈的战争环境,被揭露与批判的暴行只是一小部分。抗战胜利后,虽然对日军的暴行继续进行了揭露与批判,但由于战后中国面临内战和建立新中国的任务,这方面的工作没有得以深入的开展。20世纪 80 年代初,胡乔木同志针对日本在审订中学教科书时篡改日本侵略中国历史的事实,提出应该重视日军暴行的研究。在此之后,军事科学院外国军事研究部于 1986 年编著了《日本侵略军在中国的暴行》一书,比较系统地揭露了 1931—1945 年日军在中国的暴行,从而推动了日军暴行的研究,各地出版了一批关于日军在华暴行的专著、档案、资料。其中比较重要的,有左禄主编的:《侵华日军大屠杀实录》,中央档案馆等合编的《东北历次大惨案》,“南京大屠杀”史料编辑委员会著

的《侵华日军南京大屠杀史稿》，中共河南省委党史工作委员会编的《侵华日军在河南的暴行》，以及台湾学者李恩涵著的《日本军战争暴行之研究》等等。这些著作进一步推动了日军暴行的研究。

然而，由于日军暴行发生在五六十年以前，许多历史资料散失，惨案幸存者大多已经去世，加上当时侵华日军的暴行往往是秘密进行的，今天要把日军暴行真实情况全部记述下来，实在不是一件容易的事。因此，史学工作者要更加重视日军暴行的研究。把日军暴行揭露出来，应该说还只是完成日军暴行研究的一半，从理论上探讨日军为什么制造暴行，这是更重要的一半。而这一半至今研究得还很不够，有关日军暴行的著作中很少涉及这方面的内容。笔者对这一问题作了初步的探讨，认为日军在中国制造暴行的基本原因，是日军的野蛮性与疯狂性所致。具体分析如下：一、战前日本是一个具有浓厚封建色彩的军事帝国主义国家；二、日本侵华战争的侵略性及战争目的所决定的；三、宣扬武士道精神与灌输军国主义教育；四、战前日本是一个歧视妇女的国家。正是由于这几点主要原因，使日本侵略军变成了疯狂的残酷的杀人机器。

今天，中日两国及两国人民友好关系进入一个新的发展时期。为巩固发展两国人民的友好关系，保卫亚洲与世界和平，把那个不堪回首的历史真实情况记录下来，研究日军在华暴行，只有百利而无一害。当然，我们必须正确对待历史，反对记仇积怨，不让过去的不幸历史妨碍今天及今后的友好合作关系。中国人民是日本侵略战争的受害者，同样日本广大人民也受到战争的伤害。中日两国人民，只有不忘过去，才会更加珍惜今天的中日友好。近百年来中日关系的历史表明，中日两国人民，“友好则互利，交恶则两伤”，两国人民一定要世世代代友好下去。

（作者单位：中国社会科学院近代史所）